
C!) Unterrichtsvorschlag 

Training/Festigung von Grundoperationen 

Die grosse Repetition 
zum kleinen und grossen 1 x 1 
Mit den Vorlagen A 1-AB wird das kleine, mit A9 bis A 11 das grosse 1 x 1 geübt. 
Gegen Jahresabschluss zeigt sich so nochmals, wie gut die Kinder diese wichtigen 
Rechnungen beherrschen. Aber auch nach den Sommerferien eignen sich die Blätter 
gut als Einstieg, um nach der langen Sommerpause wieder «auf Betriebswärme» 
zu kommen. Lea Karinger 

Lösungsbilder zu den Vorlagen im kleinen 1 x 1 (Es bleiben immer 7 Punkte als Fehlspuren übrig.) 

Al Al 

Al A4 

, 

AS A6 

A7 AS 
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Lösungsbilder zu den Vorlagen des grossen l x l 

A9 AlO 

All All 

All A14 

A15 A16 

t 
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Resultatstreifen 

Al Al Al A4 AS A6 A7 AB 

6 17 22 13 16 13 38 17 

17 18 18 21 22 9 20 32 

10 8 11 1 25 15 23 13 

15 6 16 11 32 33 25 22 

19 10 27 38 16 23 24 34 

14 21 39 16 57 59 18 44 

4 26 47 18 21 51 17 18 

35 15 23 51 12 72 19 11 

13 3 33 22 42 28 27 14 

41 31 55 27 65 52 15 27 

7 16 32 24 45 35 21 19 

12 27 19 43 28 41 49 67 

20 33 48 59 14 22 9 28 

26 38 36 34 33 24 30 33 

21 14 30 7 55 18 50 7 

16 61 51 15 31 61 16 5 

2 19 26 17 85 48 41 21 

31 65 54 65 46 45 22 74 

9 22 41 28 23 34 56 28 

24 43 58 32 30 26 37 42 

A9 AlO All All All A14 A15 Al& 

160 200 210 120 160 160 260 260 

130 300 320 210 300 150 190 300 

20 20 310 10 350 60 180 380 

150 330 160 60 280 330 400 190 

190 250 270 400 140 210 250 200 

140 230 390 180 570 630 100 440 

40 120 470 170 180 540 560 180 

350 190 230 490 150 730 150 40 

170 160 330 200 330 280 270 140 

410 320 550 260 650 520 220 390 

70 240 300 130 450 350 230 70 

120 390 190 430 290 390 490 570 

200 260 480 570 130 230 290 280 

260 210 360 340 340 240 280 310 

210 220 390 70 550 180 4 10 80 

90 370 510 230 310 620 160 150 

20 310 260 190 850 400 340 320 

310 380 540 640 460 550 330 210 

80 270 410 320 230 340 480 120 

420 440 580 250 360 260 140 240 
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ler-/ 4er-Reihen Al 

2· 2 + 2 -
3. 4 + 5 
7. 2 4 -
6· 4 9 • 21 -
8· 2 + 3 •20 • • 16 - 26 
3· 4 + 2 - •12 e32 
5. 2 - 6 - .2 

8· 4 + 3 •8 -
4· 2 5 •7 .11 

+ -
g. 4 + 5 - 41 

•18 • •24 6· 2 5 - •+- • • 4. 4 4 - 6 9 31 
6· 2 + 8 - 19 • 13 
7. 4 2 - • • 14 

g. 2 + 3 • .35 •22 • 4 •17 
2· 4 + 8 15 • - 10 

11 · 2 - 20 27 
• 

5. 4 + 11 • - 18 

3· 2 + 3 -
11 · 4 - 20 

ler-/ &er-Reihen A2 

4· 3 + 5 
2· 6 + 6 -

\1 17 5 . 3 7 43 • • -

• 40 
6· 6 - 30 -

18 7. 3 11 • 
3. 6 + 3 -

22 • 
• 20 8· 3 + 2 -

• 8 
5. 6 - 15 -• 23 11 · 3 - 30 -

.6 
4· 6 + 7 -
g. 3 11 -

65 • • 10 • 35 4· 6 + 3 
12 · 3 3 -

38 7 . 6 4 • • 16 • 21 19 
• • •52 27 • 6· 3 4 -• 61 14 33 • .3 11 · 6 5 -

• • • 
12 31 • 26 4. 3 + 7 -

15 10 · 6 + 5 -
• 8· 3 2 -
9 

8· 6 5 -
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5er-/7er-Reihen A3 

4· 5 + 2 -
2 7 + 4 -
3· 5 4 -
3. 7 - 5 -
4· 5 + 7 • 19 

•47 • 23 - • 39 
• 58 5. 7 + 4 -

g. 5 + 2 •27 • 41 • 33 

4· 7 5 - •12 • 54 • • 24 
6· 5 + 3 55 - •16 

• 26 • 
8 7 1 - 32 

7 5 - 3 - •19 

2 7 + 5 • 11 • 51 
• 25 • 

11 5 7 18 
48 - • • •35 6· 7 6 • 36 -

30 • 31 .8 
8· 5 10 -
7 7 + 2 - • 3. 5 + 11 - ~ 22 

8· 7 2 -
6· 5 + 11 -
g. 7 5 -

ler-/4er-/8er-Reihen A4 

2· 4 + 5 -
22 2· 8 + 5 -• 

2· 2 3 -
• 12 

4· 4 5 • 51 .21 -
• 19 4· 8 + 6 -

e18 • 24 4· 2 + 8 -
7. 2 + 4 -

11 16 • • 43 7. 8 5 • •• • 7. 4 6 59 34 - -38 
6· 4 + 3 -

• 7 6· 2 + 12 -
• 1 

6· 8 5 • -
23 

8· 8 5 • 31 • 15 -
8· 4 + 2 

• 21 8· 2 9 -
• 17 3. 8 9 •8 - -

• 35 • 25 3· 4 + 5 -

l13•32 
• 65 g. 8 7 -• 

28 g. 4 - 8 -
11 · 2 + 10 -
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3er-/ 6er-/9er-Reihen 

3 
3 
3 
6 
6 

3 
6 
9 
6 
3 

+ 
+ 
-

7 -
4 -
2 -

4 -
2 

6 9 + 3 -
4 3 + 9 
4 6 - 12 -
4 9 + 6 -
8 9 7 -
8 6 - 3 -
8 3 + 4 -
7 
7 
7 
9 
9 
9 

3 7 
6 9 -
9 8 
3 + 4 -
9 + 4 -
6 - 8 -

2 9 + 5 -
11 3 3 

Alle Reihen 

34 • 26 • 
➔- .9 13 

•32 

•36 

•25 

• 59 

•22 

e35 

.28 

• 
52 

• 45 

.15 .48 

• 33 • 61 

e23 
• 18 

•24 

• 40 

AS 

• 13 
65 

• 
42. • 45 

•34 

•12 • 28 

.21 
• 14 

57• •33 

• 38 

16 5 
43• • • 5 

• 26 

32• • 31 
.25 •85 

22• •45 

16 
,11 • • • 23 

30 

.18 

e24 

2· 
3. 
4. 
5. 

6· 
7. 

8 · 
g. 

8· 
7. 

6· 
5. 

4· 
3. 

11 · 
8· 
6· 

12 · 
4· 
7. 

4 
2 
5 
7 
3 
8 
6 
9 
4 
7 
5 
9 
6 
7 
2 
8 
6 
5 
9 
3 

A6 

+ 5 -
+ 3 -

5 
2 -

+ 5 
+ 3 -
+ 3 

9 -
4 -

+ 3 
+ 5 -
- 4 -

2 -
+ 3 -

4 -
3 -

+ 12 -
15 -
2 -

+ 5 -
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Alle Reihen A7 

4· 9 + 2 -
8· 2 + 4 -
g. 3 4 -
6· 5 5 -
4· 8 8 -
2· 7 4 

.31 
+ -

• • • 5. 3 + 2 - 23 25 24 • 18 
6· 4 5 •20 

8· 3 + 3 - .12 • • 17 
4· 7 13 28 .26 

•34 
3· 9 6 - 38. 37 56 

11 · 4 + 5 • • 15 27 1 • s2 •so e30 19 
• 22 • • • 2· 8 7 -

·16 •9 
4· 9 6 •41 

•42 • •21 -
49 

8· 5 + 10 -
7. 2 + 2 
5. 6 + 11 -

12 · 2 2 -
5. 9 + 11 -
6· 7 5 -

Alle Reihen AS 

~17 32 3 4 + 5 -
• • .13 3 9 5 •42 + -

•28 •23 8 2 3 
• 64 

el6 
9 3 5 -

.74 21 5 4 8 + 2 • -• • •22 
34 6 6 + 8 -

•40 7 2 + 4 
.7 

• 44 
.9 2 8 5 -

5 4 6 -
6 4 + 3 -

•33 •18 3 2 + 13 -
9 8 5 -

.28 11 3 5 
7 4 + 5 -

e67 .29 
8 2 9 •11 -
2 8 11 -

e35 4 4 + 5 -
9 9 7 -

.19 9 4 8 -
•14 11 2 + 20 -• 

27 
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20er-/ 40er-Reihen A9 

7. 20 + 20 = 
2· 40 + so= 
3. 20 - 40 = 

• 6· 40 - 90 = 260 320 420." 
8· 20 + 30 = • • 160 

3· 40 + 20 = •180 • 210 • 5. 20 - 60 = 80 

8· 40 + 30 = 
• 200 • 90 • •130 4· 20 + 90 = • 310 

9· 40 + so= 
20 

.220 
6· 20 - so= • 20 

• 120 e300 
4· 40 - 40 = 

.150 
6· 20 + 80 = 

• 70 • 80 
7. 40 - 20 = 

• 280 
9. 20 + 30 = • 410 • 190 
2· 40 + 10 = 

11 · 20 - 200 = 170 350 40 •140 • • 250 • • 5. 40 + 110 = 
3· 20 + 20 = 

11 · 40 - 20 = 

30er-/60er-Reihen AlO 

5 30 +so= 
4 60 + 60 = 
3 30 - 70 = 
6 60 - 30 = 

•250 7 30 + 40 = 
• • 3 60 +so= 

• 320 240 
6 30 - 60 = 160 •390 

•190 .220 .400 4 30 + 70 = 
• 80 •180 • 260 2 60 + 40 = 

.210 5 60 + 20 = 
•120 • 280 .220 9 30 - 30 = 

,1, 440 • • •370 7 60 - 30 = 
•230 200 • • 8 30 + 20 = • 270 • 310 • • 300 380 4 60 - 30 = 250 • 20 • 360 
330 6 30 + 40 = 

5 60 + 70 = 
11 · 30 - 20 = 
6 60 + 20 = 
7 30 + 60 = 
8 60 - 40 = 
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50er-/70er-Reihen 

3. 50 + 60 = 
4· 70 + 40 = 
7. 50 - 40 = 
3. 70 - 50 = 
4· 50 + 70 = 
5. 70 + 40 = 
g. 50 + 20 = 
4· 70 - 50 = 
6· 50 + 30 = 
8· 70 - 10 = 
7. 50 - 50 = 
2· 70 + 50 = 

11 · 50 - 70 = 
6· 70 - 60 = 
8· 50 - 10 = 
7. 70 + 20 = 
3. 50 + 110 = 
8· 70 - 20 = 
6· 50 + 110 = 
g. 70 - 50 = 

l0er-/ 40er-/80er-Reihen 

•180 .160 
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•150 

•90 

.490 
.390 

• 160 

•310 

•320 
.100 

~.210 
580•.410 •520 

.380 

e340 
•250 

.540 
.260 

• 
510 

• 320 

e270 

e290 

.330 

All 

.210 

.390 •220 
.470 .550 

•230 
e330 

• 180 • 190 

• 250 .300 

•480 

•350 e400 • 390 

Al2 

2· 40 + 40 = 
2· 80 + 50 = 
2· 20 - 30 = 
4. 40 -100 = 

• 
640 4· 80 + 80 = 

4· 20 +100 = 
7. 20 + 30 = 

• 7 . 80 - 70 = 
190 7. 40 - 80 = 

6· 40 + 20 = 
6· 20 + 10 = 
6· 80 - 50 = 
8· 80 - 70 = 
8· 40 + 20 = 
8· 20 - 90 = 
3. 80 - 10 = 
3. 40 + 70 = 
g. 80- 80 = 
g. 40 - 40 = 

11 · 20 + 30 = 



30er-/60er-/90er-Reihen Al3 

4 30 + 40 = 
4 60 + 60 = 
4 90 - 10 = 
6 60 - 80 = 230 .460 

• 
e550 

6 30 - 40 = 300 
• • 310• 340 

6 90 + 30 = 
3 30 + 90 = 
3 60 - 30 = e280 

360.850 • • • • 1601' 130 290 
e450 

3 90 + 60 = 
8 90 - 70 = • 660 • 120 

• 420 

8 60 - 30 = 
8 30 + 50 = 

•140 
• 170 e650 

7 30 - 80 = 
7 60 - 80 . 

.400 

570 • 
.320 

7 90 - 80 = 180 
9 30 + 40 = • 
9 90 + 40 = 
9 60 - 80 = 
2 90 + 50 = 

11 · 30 + 30 = 

Alle Reihen Al4 

6· 20 + 40 -
3. 40 + 30 -
2· 50 - 40 -

• 190 730 
5. 70 - 20 -

630 • • • 280 6· 30 + 30 -
•210 • 540 • 7 . 80 + 70 -

390. • 520 8· 60 + 60 •330 • 250 350 -
• • 9 . 90 - 80 230 -

•180 
240 • 410 8· 40 - 40 -

• 620 7. 70 + 30 -
• 60 

• 360 
6· 50 + 50 -

• 80 • 400 •310 
5. 90 - 60 -
4· 60 - 10 -

• 150 
3. 70 + 30 -

• 550 11 · 20 - 40 -
8- 80 - 20 -

;,•160 530 6· 60 + 40 -
26Ö .340 • 

12 · 50 - 50 -

4. 90 - 20 -
7. 30 + 50 -
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Alle Reihen AlS 

3. 70 + 50 = 
8· 20 + 30 = 
6· 40 - 60 = 
9· 50 - 50 = 
4· 80 - 70 = 
2· 30 + 40 = • 350 

• 6· 90 + 20 = • 210 •560 170 
5. 40 - 50 = 

•100 • 
8· 30 + 30 = • 490 

•250 • 230 • 4· 70 - 60 = .150 •210 220 290 

3· 90 - 40 = •400 • 470 •240 280• e310 

11 . 40 + 50 = 260 •• 140. • 410 
• 180 ~ 480 • 4· 80 - 30 = 330 • 

340 • 5. 70 - 70 = 
• 420 

160 

8· 50 + 10 = el90 

7. 20 + 20 = 
5. 60 + 40 = 

12 · 30 - 30 = 
5. 90 + 30 = 
3. 70 - 70 = 

Alle Reihen Al6 

5. 40 + 60 = 
3· 90 + 30 = 

• 40 8· 50 - 20 = 
9· 30 - 80 = 

•330 •180 •140 2· 70 + 60 = 
•440 e60 6· 60 + 80 = 

• • • 7 . 20 + 40 = 
390 70 570 9· 10 - 50 = 

•200 .280 
5. 40 - 60 = 

• 90 310• 6- 60 + 30 = 
3. 20 + 10 = 

• 220 so • 8· 80 - 70 = 
•190 130 • • 11 · 30 - 50 = 180 

• 210 7 . 40 + 30 = 
.380 150 • 8· 20 - 80 = 

2· 80- 10 = 
'!Ir 240 • 120 4· 70 + 40 = • • • • • 

300 260 210 320 9. 30 - 60 = 
5. 40 - 80 = 

11 · 20 + 20 = 
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C!)"C!) Schnipselseiten 

Hurra, wir gehen in den Zoo! 
Gilbert Kammermann 

v(fa,"", ".~, 
l ~ , 

J V 

~ ; 

C 
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